

外交部：北京冬奥会为世界带来了春的讯息

新华社北京2月21日电(记者温馨、许可)外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答相关提问时表示，经过6年多的筹备和16天激动人心的比赛，北京冬奥会圆满落幕，这是中国的成功，是奥林匹克事业的成功，更是世界的成功，北京冬奥会为世界带来了春的讯息。

汪文斌表示，中国兑现了自己的承诺，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念贯穿整

个北京冬奥会筹办过程始终。北京作为首个“双奥之城”载入史册。专业、公平的竞赛环境给世界留下深刻印象，有力有效的防疫措施为今后举办国际性重大活动提供了成功范式，绿色低碳、可持续利用的办奥模式留下丰富冬奥遗产。

“奥林匹克精神在北京冬奥会上得到大力弘扬。来自91个国家和地区的近3000名冰雪运动健儿奋力拼搏、挑战极限、超越自我，刷新了2项世界纪录和17

项冬奥会纪录，完美演绎了‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言。”汪文斌说，北京冬奥会成为设项和产生金牌最多的一届冬奥会，也成为史上收视率最高的一届冬奥会，开启了全球冰雪运动新时代。

汪文斌表示，北京冬奥会不仅为身处疫情寒冬的各国人民带来温暖和希望，也为动荡不安的世界注入和平与团结的力量。各国运动员之间相互尊重、相互鼓励，

为对手祝福，即使对方失利也会送上安慰。这一幕幕暖心的画面告诉人们，团结的力量比想要分裂世界的力量更强大。

“我们感谢国际奥委会及关心和参与北京冬奥会的各国、各界朋友。”他说，“尽管北京冬奥会主火炬‘大雪花’已经熄灭，但北京冬奥会为世界带来了春的讯息。中方愿同国际社会继续携手合作，促进奥林匹克运动蓬勃发展，一起开创人类更加美好的未来。”

歌声响起，这群山里娃再次让我们动容



二月二十日晚，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场举行。这是孩子们演唱奥林匹克会歌。

新华社记者鞠焕宗摄

20日，北京冬奥会闭幕式上，马兰花合唱团的孩子们再一次登上舞台，用希腊语献唱奥林匹克会歌。伴随着孩子们清澈的歌声，奥林匹克会旗在“鸟巢”缓缓降下。

前不久的开幕式上，正是这群身穿虎头衣、脚踩虎头鞋的孩子们，用独有的纯净和质朴感动了世人。闭幕式上，孩子们换上冰蓝色绣花双鱼服，寓意年年有余。

山里娃登上冬奥会大舞台的故事“刷了屏”，也沸腾了村庄。

马兰花合唱团的44名孩子来自河北省阜平县城南庄镇马兰村及周边村庄。记者来到马兰村采访时，看到村子也“与时俱进”，村口摆上了孩子们在北京演出的展牌，悬挂起了“热烈欢迎马兰花合唱团载誉归来”的条幅。

11岁的席庆茹是马兰花合唱团的主力队员。与记者见面时，席庆茹正在积极备战闭幕式演出。“有了开幕式的经验，我们不会那么紧张了，效果应该会更好。”

这群山里娃多是第一次去北京，对于能有机会到北京演出，孩子们都很兴奋。

12岁的合唱团成员李俊璇说：“很高兴第一次表演就登上了这么大的舞台，在

北京完成了一系列心愿，不仅在‘鸟巢’演出了，还去天安门广场看了升旗。”

对席庆茹来说，则是很兴奋能有机会让全世界听到大山的声音，听到马兰的歌声。席庆茹嗓音清脆，从小喜欢唱歌。“我从小学二年级开始跟邓奶奶学音乐，学会了弹吉他、拉小提琴。长大后想成为和邓奶奶一样的老师，教山里的孩子唱歌。”

她口中的邓奶奶是79岁的邓小岚。邓小岚是原《晋察冀日报》社长邓拓之女，她出生后不久便被寄养在马兰村附近一户老乡家，在那里生活了3年。

2004年起，为了改变马兰村的贫穷面貌，退休后的邓小岚开始奔波于北京和马兰村之间，这一坚守就是十八年。她为村里修建了校舍，教山里娃学音乐，种下梦想的种子，带领孩子们走出大山。

合唱团成员白梓慧的父亲白宝栋说：“孩子学音乐后变化很大，以前不太敢讲话，跟邓老师学习音乐之后，经常把从邓老师那学到的东西表演给我们，自信满满。”

“山里孩子最渴望的是什么？是大山外面的精彩世界。”邓小岚说，这些孩子们带着泥土的芬芳，很纯粹、很干净。她真切地看到，音乐让山里的孩子们更乐观、更自

信、更美丽了。

马兰村是一个有着700多户、2000多口人的小山村，位于阜平县城南庄镇西部深山区，由马兰、坡山、上庄等22个小自然村组成。2020年2月，全县整体脱贫摘帽。

如今这个偏远沉寂的山村已是旧貌换新颜。现在的马兰村新建了14栋民居，可集中安置其他21个自然村的易地扶贫搬迁人口500多户。音乐唤醒了这个小山村，马兰村正在围绕音乐发展旅游，打造乡村振兴新样板。

走进马兰村，只见村南一座新落成的灰色圆形舞台背靠青山，碧水环绕，远远望去犹如一轮明月挂在天空。这是由邓小岚筹资新建成的月亮舞台。今后，马兰儿童音乐节有了真正的舞台。

今天的马兰村，有了三张响亮的名片——红色马兰、音乐马兰、生态马兰。马兰村党支部书记孙志胜介绍：“马兰花合唱团的走红为我们村发展带来了新契机，我们将以月亮舞台为载体，努力把音乐节打造成在京津冀具有广泛影响力的文化活动，助推马兰村文化旅游产业发展。”

(记者高博、岳文婷)

新华社石家庄2月21日电

志愿者的微笑，温暖了闭环的冬天

新华社北京2月21日电(记者马思嘉、梁金雄、张锐珊、谭畅)烟花绽放的鸟巢、寒风吹彻的站台、灯火通明的主媒体中心、赛事激烈的场馆……北京冬奥会闭环内，志愿者无处不在，他们为来自世界各地的人们奉献了极致温馨的服务，和令人难忘的笑容。

“他们甜美的微笑让我感到温暖，我忍不住想回馈他们一些什么。然而，我什么也没有，只能送他们甜味儿的巧克力。”在冰壶赛场馆“冰立方”工作的瑞士广播电视台集团制作和技术人员塞巴斯蒂安·那奥迪恩说。他出门前，常在口袋里装几块家乡带来的巧克力，送给遇到的志愿者。

接受冰壶主题采访时，世界冰壶联合会主席凯特·凯斯尼斯特意对着镜头强调：“我还想说，我在中国见到的这些志愿者们，真的是全心全意在照顾每一个人，世界各地的朋友都在对我说，中国的志愿者多么了不起，是如此友好，让我们感到宾至如归，让我们感到身处故乡。我要对所有的志愿者大声说‘谢谢’。”

20岁的陈薇伊是外交学院一名大二学生。深夜的主媒体中心站台旁，时常可见这个梳着麻花小辫的姑娘一边冻得直跺脚，一

边用流利的英语解答等车的世界各地记者提出的各种问题。

按照规定，人流少时，户外志愿者只需站半小时就可换岗。“但是经常会有外国朋友在这里孤单等车，就忍不住多陪他们一会儿。”陈薇伊说。刚来时，她因不能在场馆工作而遗憾，如今非常开心，因为她收获了许多徽章，这代表着对她的工作的认可。

有人问：“站在这里又冷、又不能看比赛，有什么好的？”陈薇伊反驳说：“我们是来做志愿服务的，不是来给自己创造便利的。能够为家门口的盛会奉献自己的力量，是我梦寐以求的事。”

闭环内的青年学生志愿者，都经过严格选拔。“冬奥志愿者面试难度真和找工作一样，要经过严格面试，对英文水平也有很高要求。”在“冰立方”负责媒体运行服务的志愿者、中国传媒大学新闻专业研究生孟乔说。

为了这份荣耀，不少志愿者争相报名，并努力平衡工作与学业，在完成每日八小时高强度工作后，还利用碎片时间争分夺秒地学习。

“冰立方”外的交通引导志愿者王祖彬

是北京大学大二学生，每天早晨6点便要起床，在寒风中开始一天的工作。风大时，连他用于防疫的面屏都会被吹走。即便辛苦，他仍坚持每天背50个英语单词，与外国运动员的交流也越来越顺畅，还会在明信片上写下英文祝福语送给外国友人。

肖孟乔更是利用乘车时间读完了数百页专著，为毕业论文打下坚实基础；虽然并非语言服务志愿者，但她看到背着大包包的外国记者时，总忍不住上前帮忙，笔记本上还因此积累了许多新词汇。

“学霸”特质也被带入工作中，志愿者们常常将看似枯燥琐碎的工作做出新意。

除了提供高质量语言翻译服务外，志愿者的用心还体现在自主制作班车运行时刻表二维码、手绘场馆地图、主动为媒体记者提供赛事最新消息等方面。

为了让外国记者感受到友好和温暖，肖孟乔和同学们手动组装了一块白板，不仅提供赛程、场馆无线网络等信息，还画了鞭炮、小年人等具有春节元素的插画，外语学院的同学们还用各国语言写着“你好”。

“效果很令人惊喜，好多外国记者来拍照发社交媒体，还让我们教他们用中文打

出‘新年快乐’。”肖孟乔说。

自制的灯笼、供留言的毛笔“福”字、把冰壶图案融入“福”字并赠送给国内外友人的创意设计……“我觉得我们像奥林匹斯山上的雅典娜，兼具智慧与力量。”肖孟乔是评价志愿者工作。比如，冰壶开赛首日，场馆来了一百多名记者，他们虽有些慌乱，但经过通力合作，十多分钟便设计出制度化登记表。

“没有人‘划水’，大家都希望帮对方减轻负担。”肖孟乔说。这次经历，让她找到了自己真正热爱的事业——公益志愿服务。

虽然春节和元宵节都无法与家人团聚，但令人意外的是，所有志愿者都觉得闭环内的节日更有意义。“一想到冬奥会开幕了，内心反而充满了激动。”陈薇伊说。

即将开学，不少志愿者将边上网课、边继续服务冬残奥会，王祖彬便是其中之一。“我从高三就立志当一名冬奥志愿者，考上北大后连续报了三次名，如今终于实现心愿。好的人生比好的年华更重要，能为中国创造历史做出自己的贡献，我觉得意义非凡。”

2022年2月22日 星期二

新华社北京2月21日电 21日，国际奥委会举行答谢招待会并颁授奥林匹克勋章。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰，中共中央政治局委员、北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇获得奥林匹克金质勋章。国际奥委会主席托马斯·巴赫宣布颁奖决定。

孙春兰致答谢辞说，衷心感谢国际奥委会授予我和同事们如此殊荣，这份荣誉归功于习近平主席的英明领导，归功于全体中国人民的勠力同心，归功于所有参与北京冬奥会筹办的各界朋友的心血智慧。面对全球疫情肆虐的影响，中国政府采取有效防控措施，保障了冬奥会如期顺利举办、参赛及相关人员的健康安全。我们期待与国际奥委会一起向未来，为践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

蔡奇说，奥林匹克勋章是对北京冬奥会和冬奥组委的肯定，荣誉属于参与冬奥筹办举办的每个人。在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下，在国际奥委会和各利益相关方大力支持下，我们向世界奉献了一届简约、安全、精彩的冬奥盛会，开启了全球冰雪运动新时代。北京已成为世界首个“双奥之城”。我们将与国际奥委会共同弘扬奥林匹克精神，创造更加美好的未来。

现场还为国家体育总局局长苟仲文等5人颁授奥林匹克银质勋章，向北京冬奥组委工作人员、志愿者代表颁授徽章。

“带动三亿人参与冰雪运动”

为奥林匹克运动作出新贡献

新华社北京2月21日电(记者林德韧、马锴、李典)随着北京冬奥会的举办，中国冰雪运动的参与人数有了突飞猛进的提升。北京申冬奥过程中，中国正式向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺。数据显示，从2015年北京申冬奥成功到2021年10月间，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人，居民参与率达24.56%。

冬奥会的到来，让冰雪运动的种子得以在中国各地播撒。北京市体育局提供的数据显示，北京的冰雪场地设施供给几年间大幅攀升。新疆维吾尔自治区体育局表示，截至2021年12月31日新疆已建成各类冰雪场地共188个，其中冰雪游乐园60个。四川省积极壮大群众冰雪运动组织，连续举办三届“全民健身冰雪季”，参与人数逐年增加，2020年度已超过800万人次。浙江省8个地市建有冰雪运动场所，共有滑雪场16家和滑冰场7家。在广东省广州市，“冰雪特色校+冬季奥林匹克教育示范校+高水平冰雪运动队”的立体发展格局初现。在云南省，室内冰场、雪场加快建设，“滑真冰”“滑真雪”成为热门打卡项目……

北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民表示：“北京冬奥会最重要的遗产成果就是实现了‘带动三亿人参与冰雪运动’的目标”。

中国冰雪运动的发展给全世界带来巨大的商机。欧美各大滑雪品牌闻风而动，纷纷开始布局中国市场。生产滑雪服等产品的德国博格纳(Bogner)发布消息说，将与中国品牌波司登成立合资公司，计划5年内在中国开设约80家门店。美国运动服装企业Volcom也于2021年1月在北京开设了在中国的首家门店。

“就我了解的情况，国外品牌非常看好中国滑雪市场发展的潜力，恐怕任何一家有远见和雄心的企业，都不愿意错过这个市场机遇。”中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄说。

北京市滑雪协会副主席、北京雪帮雪业CEO伍斌表示，从全球角度来看，北美和欧洲的滑雪市场都已经进入一个相对稳定的状态，日本和韩国的滑雪市场甚至处于下滑状态。“中国是唯一一个高速增长的市场，中国市场的增量会变成全球的增量。从我接触到国外的业内人士来看，他们对中国市场的预期和判断，比国内同行的预期更为乐观。”伍斌说。

瑞士旅游部门官员西蒙·博斯哈特表示，对于冰雪旅游胜地瑞士来说，在北京冬奥会带动下，中国冰雪运动人口的快速上升是一个千载难逢的机遇。他说：“对于我们来说，北京冬奥会在远早于2022年2月之前其实已经开始，我可以感受到，随着北京冬奥会筹办工作的推进，中国人对于冰雪运动的兴趣也急速提升。”

国际奥委会主席巴赫指出，本届冬奥会中国最大的贡献就是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”这一目标。“哪怕这三亿人中只有很少一部分决定成为专业的冰雪运动从业者，未来全球冰雪运动也会迎来一个全新的发展格局”。

冬奥会已经闭幕，但中国冰雪运动快速发展的大幕才刚刚拉开。“带动三亿人参与冰雪运动”，是中国的承诺，也是中国为世界奥林匹克运动的发展所做出的历史性贡献。

孙春兰蔡奇获奥林匹克金质勋章

巴赫宣布颁奖决定